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реалізується. На відміну від попередніх, тут життєвий проект є 
супроводом, базою чи навіть перешкодою основній життєвій програмі 
– здійсненню саморозвитку і самореалізації. Саме цей вид 
самопроектування називають особистісним самопроектуванням. 
Можливі більш активний, діяльнісний варіант технології цього типу і 
більш пасивний. Перша з цих технологій – активна – реалізує активний 
пошук суб’єктом шляхів і засобів для саморозвитку, тобто передбачає 
пошук життєвого проекту, який грав би роль інструменту для 
саморозвитку. Часто в такий особистісний проект зрілої дорослої 
особи виливається усвідомлене (можливо вже в зрілому віці), але не 
реалізоване покликання. Пасивний варіант технології полягає у 
перманентному настрої особи на самоусвідомлення, відстеження 
власного рівня, проявів власних якостей і самоудосконалення.  
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ПРОБЛЕМА СУСПІЛЬНОЇ НЕДОВІРИ ЯК ФАКТОР 

РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОЇ СОЦІОЛОГІЇ 
 
Довіра є однією з ключових соціологічних категорій. Найчастіше 

соціологи досліджують рівень суспільної довіри чи не довіри до 

http://lib.iitta.gov.ua/704560/
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певних соціальних інститутів, і враховуючи це аналізують особливості 
розвитку суспільства на певних етапах. Однак, при визначенні рівня 
вірогідності цих досліджень, важливо враховувати рівень довіри 
суспільства до самої соціології. Враховуючи, що соціологічні 
дослідження являються одним з каналів зворотного зв’язку в системі 
політичного керування, недовіра до них негативно впливає на 
функціонування держави в цілому.  

Київський міжнародний інститут соціології, починаючи з 2002 
року, регулярно досліджує рівень довіри українських громадян до 
соціології. Остання подібне опитування було проведено в жовтні 2018 
року. За його даними соціологічним організаціям, що працюють вже 
понад 10 років, довіряють 43% респондентів. Цей показник значно 
знизився у порівнянні з 2015-2016 роками, коли рівень довіри сягав 
50%. Одночасно збільшився рівень недовіри з 10% у 2015 до 20% у 
2018 році [1]. Все це свідчить про кризу довіри до соціології з боку 
громадян України.  

Взагалі, говорячи про кризу довіри до соціології, можна виділити 
декілька груп причин: неправдивість та неповнота інформації, 
дискредитації з боку ЗМІ, політтехнологів тощо, загальне зростання 
рівня недовіри до інститутів держави. Ми детально зупинилися на 
перших двох, які вважаємо визначальними у процесі зростання 
недовіри до соціології в Україні 

Джерелом невірогідності інформації може стати як недостатній 
рівень професіоналізму під час проведення дослідження, так і 
навмисне маніпулювання результатами. Але причини лежать у 
фінансовій площині. Соціологічні організації в Україні у своїй 
переважній більшості являються комерційними організаціями, 
соціологічних опитувань, які б фінансувалися з боку держави, на 
сьогоднішньому етапі немає. Таким чином, навіть авторитетні 
соціологічні групи стикаються з проблемою пошуку замовників. На 
Заході основним замовником соцопитувань, особливо електоральних, 
виступають засоби масової інформації, соціологічні організації часто 
навіть являються їх підрозділами. Логічно, що результати опитувань 
виносяться на публічне обговорення. В Україні ЗМІ не можуть собі 
дозволити замовляти соцопитування, хіба що екзит-поли, а основними 
замовниками виступають політичні штаби. Вони у свою чергу 
зацікавлені в проведенні соцопитувань з найменшими фінансовими 
витратами. В умовах фінансової економії виникає проблема 
неефективності методик, якими користуються соціологи. Серед них 
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застарілі підходи до розробки досліджень, низька якість вибірки, 
невисокий професіоналізм виконавців [2].  

Однак поряд з низьким рівнем професіоналізму спостерігається 
практика навмисного викривлення результатів. В окремих випадках 
замовник не зацікавлений в правдивих результатах, тоді він 
звертається до псевдосоціологічних служб, які можуть дати необхідні 
результати. Відсутність на сучасному етапі в вітчизняній соціології 
стандартів якості, сертифікації та згуртованої професійної спільноти 
сприяє зростанню кількості псевдонаукових досліджень та ринку 
псевдосоціологів. Саме активізація псевдосоціологічної діяльності 
сприяє зростанню рівня суспільної недовіри до соціології.  

У псевдосоціології існує два підходи до викривлення даних: 
маніпуляція даними та фальсифікація результатів. Маніпуляція даними 
можлива декількома способами. Широке трактування термінів 
дозволяє вводити респондента в оману та змушує неправильно 
сприймати питання. Нерепрезентативна вибірка дозволяє, шляхом 
залучення вигідних груп населення, змінити картину результатів в 
цілому. Створення вигідного асоціативного ряду підштовхує 
респондента до певної думки. Включення до складу організації 
відомих осіб впливає на показники її рейтингу за результатами 
опитування [3]. 

Фальсифікація результатів можлива у два способи. В першому 
випадку дослідження навіть не проводиться, просто озвучуються дані, 
які необхідні замовнику. У другому випадку дослідження проводяться, 
однак результати підганяються під необхідний результат. Це може 
відбуватися декількома способами. Проводиться реальне опитування 
серед невеликої кількості респондентів, а потім штучно збільшується 
кількість респондентів до необхідної кількості або проводиться міні-
опитування, яке подається як масштабне. Респонденту ставляться 
основні питання, а інші домальовуються. Завдяки цьому скорочується 
собівартість дослідження. Вибірка робиться більше, ніж заявлена, а 
потім вилучаються анкети, які не вписуються в необхідну картину, або 
збивається нумерація у частині анкет, в результаті чого підтримка 
одного йде на користь іншого. Це дозволяє отримати бажані результати 
[3]. 

Особливістю псевдосоціологічних організацій є те, що вони 
активізуються найчастіше перед виборами, не проявляючи активності 
в інший час, та часто беруть назву, схожу на назву авторитетних 
соціологічних організацій. Таким чином вони також вводять в оману 
громадян і кидають тінь на фахових соціологів [2]. 
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Зростання суспільної недовіри негативно впливає на розвиток 
вітчизняної соціології. Держава і так не визнає соціологію як офіційний 
інститут збору інформації про стан суспільства: в країні немає жодної 
соціологічної служби, яка б була офіційним постачальником 
інформації для державних інститутів. А зростання кількості 
псевдосоціологічних організацій, в умовах відсутності механізмів 
правового регулювання, сприяє подальшому падінню рівня довіри до 
вітчизняних соціологів [4].  

Розвиток соціології в Україні напряму залежить від підтримки її 
з боку держави та суспільства. Довіра населення зможе зробити з 
соціології той механізм, що реально впливатиме на суспільну думку та 
інститути влади, але для цього треба боротися з псевдосоціологічними 
дослідженнями шляхом створення соціологічних стандартів, 
розроблення нормативно-правової бази, яка регулює діяльність 
соціологічних організацій, публічного обговорення результатів 
соціологічних досліджень у ЗМІ. 
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